
 

ESTADO DO CEARÁ 
CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ 

 
ATA DA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO LEGISLATIVO DA 
CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ DO ANO DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 
 
Aos onze dias do mês de setembro do ano 2023, segunda-Feira, às 
dezenove horas, teve início a sexta Sessão Ordinária do Segundo Período 
Legislativo da Câmara Municipal de Baturité, com as presenças dos 
seguintes vereadores, num total de doze: LUCIANO FURTADO, PRESIDENTE, 
JOSIVAN PEREIRA, O BAMBAM, VICE-PRESIDENTE, CLARISSA CALADO, 
SEGUNDO SECRETÁRIO, RENALDO BRAGA, NILTON NETO, PAULO CANTOR, 
MARCELO CARDOSO, DR. WAGNER SARAIVA, VAGNÉ NOGUEIRA, WILL 
MACIEL, GILMÁRIO DA SILVA e VALDIM OLIVEIRA. Não compareceu e 
justificou sua ausência a Edil ROSE ANDRADE, PRIMEIRO SECRETÁRIO. 
Havendo número legal, o Presidente LUCIANO FURTADO deu por aberta a 
presente Sessão ordinária, cumprimentando a todos e fazendo com os 
presentes as orações do Pai Nosso e da Ave Maria, sendo a mensagem de 
fé feita pelo vereador VAGNÉ. LUCIANO FURTADO autorizou em seguida o 
Senhor Carlos Gardel fazer a leitura da Ata da Sessão anterior, que foi 
aprovada por unanimidade. Foram feitas a seguir pelo Senhor Liduino 
Cardoso, Diretor Geral da Casa, as leituras do Expediente e da Ordem do 
Dia respectivamente: EXPEDIENTE: CORESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Ofício 
294/23, direcionando ao Prefeito Herberlh, cópia do PLI 009/23 - cria o 
Casamento Civil Comunitário, no município de Baturié, estabelece a 
celebração de convênio e parceria para a realização do casamento e dá 
outras providências, de autoria da Edil Clarissa Lopes Calado, para o devido 
conhecimento e a possível resolução. Ofícios 295 a 301, 303 e 
304/23, enviando ao Departamento de Trânsito, Urbantech, 
Fecomércio/Fortaleza, Governador Elmano, SESA Estadual, Secretaria de 
Saúde e Prefeito Herberlh, diversos requerimento de autoria de alguns Edis 
desta Casa. Ofício 302/23, encaminhando ao Prefeito Herberlh, cópia do 
Autógrafo de Lei 2.254 - estabelece o programa de incentivo à regularização 
fiscal, voltado à retomada da economia local, e dá outras providências, para 
o devido conhecimento e a possível sanção. CORESPONDÊNCIAS 
RECEBIDAS: Ofício 32/23, da Sra. Nágila Brasil/Presidente do CMS, 
solicitando o Plenário desta Casa, para no dia 13 deste mês, a partir das 
09hs, realizar a 1ª Reunião Ordinária dos Conselheiro. Ofício 131/23, da Sra. 
Vanda Anselmo/Secretária de Ação Social, solicitando a indicação de dois 



representantes desta Casa, na condição de titular e suplente, para a 
reestruturação e o funcionamento do CMDS. Ofício 306/23/1ªPmJBTT, 
pertinente do Dr. Antônio Forte/Promotor de Justiça, requisitando cópia de 
todo processo legislativo (pareceres, atas, exposição de motivos etc..), que 
redundou na aprovação da Lei Complementar 008/2023 – CIP. ORDEM DO 
DIA: O Presidente Luciano Furtado quebrou o protocolo da Sessão e passou 
a palavra para o Coronel Sérgio Bezerra e sua esposa Dra. Erisleide Rufino 
que vieram falar sobre o trânsito de Baturité. O Coronel Sérgio agradeceu a 
todos e falou do desafio do controle do nosso trânsito de Baturité. O 
problema das placas já está sendo solucionado. As descargas alteradas 
também serão resolvidas. Os Agentes de Trânsito de Baturité são 
guerreiros. Vai conseguir um reboque para recolher veículos irregulares. Os 
Agentes estão notificando as pessoas que não usam capacetes. Têm um 
plano de ação para o nosso trânsito, com a ajuda da polícia militar. A Dra. 
Erisleide Rufino explicou que o não uso da placa deixa de ser infração e 
passa a ser crime. O bem maior é o ser humano e a população precisa ser 
orientada. O uso do capacete salva vidas. Nada de errado deve ser 
normalizado. A palavra foi dada aos vereadores e o Edil VALDIM OLIVEIRA 
falou que a lei tem que ser aplicada, pois tem muitas coisas erradas no 
nosso trânsito e nas nossas vias. DR. VAGNER SARAIVA falou que no período 
noturno Baturité vira uma Cidade sem lei de trânsito. A criação de uma 
guarda municipal seria essencial. Dra. Erisleide falou que deseja causar um 
impacto positivo no trânsito de Baturité. Coronel Sergio bezerra falou que 
os problemas maiores de nosso trânsito são a falta do capacete, de placas 
e descargas alteradas. RENADO BRAGA disse que nosso trânsito é caótico e 
sugeriu um trabalho educativo. As mudanças feitas em nossas ruas não 
foram boas e tem becos e ruas estreitas que dificultam o nosso acesso, 
como a rua do cartório entre a rua 15 e a Avenida sete. As descargas 
alteradas são mais graves, pois incomodam a todos. Dra. Erisleide falou que 
as multas educativas não são aceitas pelo MP pois já foram feitas repetidas 
vezes. Todas as leis de trânsito têm seus objetivos e visam salvar vidas. 
Quem respeita a legislação não é abordado ou multado. Propôs uma 
audiência pública nesta Casa sobre o trânsito. BAMBAM ressaltou que a 
realidade do motoqueiro no interior é diferente da capital e noventa dias 
para educar e corrigir seria importante. Coronel Sergio Bezerra explicou que 
as blitzs visam basicamente coibir o não uso de placas e capacetes. 
CLARISSA CALADO lembrou que já está preparando uma lei para melhorar 
a situação do nosso trânsito. A prefeitura deveria dar as CNHs para as 
pessoas pobres e criar um ENEM para as pessoas com dificuldades de 
aprendizado. DR. MARCEO CARDOSO falou que o plano é flexível, onde 



todos podem opinar para a melhoria de nosso trânsito. É preciso encontrar 
uma solução para o Anel Viário, na curva do Pedro Uchoa, onde já houve 
até acidentes graves. O município tem que ver a condição financeira do 
cidadão mais humilde e que depende de seu transporte para sobreviver. 
Dra. Erisleide falou que a CNH vai mudar a vida do agricultor dando 
dignidade. Coronel Sérgio, e Dra. Erisleide agradeceram a acolhida nesta 
Casa. Projeto de Lei nº 012/23 da Edil CLARISSA CALADO concedendo o 
título de cidadão baturiteense, ao Sr. Fábio de Paulo Barbosa.  Matéria 
enviada para o parecer da CJR, quando todos os Edis pediram dispensa, 
sendo anuído por todos. Em seguida a matéria foi colocada em votação e 
aprovado por unanimidade. CLARISSA CALADO falou que é uma honra dar 
esse título ao Sr. Fabio Barbosa, que tem feito muito por Baturité. Fabio 
Barbosa usou a tribuna e disse que se sente agradecido e feliz com o título, 
que veio engrandecer sua vida e história. Vai continuar lutando e 
trabalhando por Baturité, agora com gratidão no coração. Foram aprovados 
e comentados os seguintes Requerimentos: REQUERIMENTO Nº133/23 do 
vereador BAMBAM, pedindo a CAGECE local que faça a expansão de rede 
de água de oitenta metros para a comunidade PROURB da Mucunã, 
próximo à casa da Sra. Maria Viana, onde não existe abastecimento de água 
potável. REQUERIMENTO Nº 101/23 do vereador WILL MACIEL, pedindo ao 
Prefeito Herberlh que faça uma limpeza geral, retirada de mato e varrição 
na rua Músico Manoel Dionísio, Beco das Pedrinhas, Centro. 
REQUERIMENTO Nº 102/23 do vereador WILL MACIEL, pedindo a Primeira 
Dama Inara Vasconcelos que faça a instalação de um parquinho através do 
programa Brincar Pra Valer na praça da comunidade Choró, Zona Rural. 
REQUERIMENTO Nº 107/23 do vereador WILL MACIEL, pedindo a Dra. 
Sayonara Cidade, Secretaria de saúde de Baturité que faça a reposição de 
móveis no CAPS, principalmente cadeiras para um maior conforto para 
todos os usuários. REQUERIMENTO Nº 108/23 do vereador WILL MACIEL, 
pedindo a Dra. Sayonara Cidade, Secretária de saúde que realize a 
construção de coberta no CAPS de Baturité, principalmente na área de 
atendimento, onde o local é reduzido e com pouco espaço. 
REQUERIMENTO Nº 109/23 do vereador WILL MACIEL, pedindo ao Poder 
Executivo Municipal que faça compra e distribuição de abafadores de 
ruídos para crianças matriculadas na rede de ensino municipal que sofrem 
de sensibilidade auditiva principalmente para os que participam de 
atividades coletivas. REQUERIMENTO Nº 119/23 do vereador WILL MACIEL, 
pedindo ao Prefeito Herberlh que veja a condição de considerar como 
patrimônio histórico de Baturité a Igreja do INSA, conforme a lei orgânica 
municipal. REQUERIMENTO Nº 123/23 do vereador WILL MACIEL, pedindo 



a Dra. Sayonara Cidade, Secretária de Saúde, que faça contratação de mais 
um profissional psicólogo para o CAPS de nossa Cidade, pois existe apenas 
uma profissional de psicologia para atender doso os usuários do serviço. 
REQUERIMENTO Nº 131/23 do vereador WILL MACIEL, pedindo ao 
Governador Elmano de Freitas que faça a construção de uma Areninha de 
Beach tênis e Vôlei em Baturité. Após explicar as razões de seus 
requerimentos, WILL MACIEL falou sobre as ações da Defensoria Pública, 
que estará na praça santa Luzia nos dias 14 e 15 deste mês atendendo a 
população, com a posse da Joice Ramos, Baturiteense Quilombola. Amanhã 
será realizada aqui na casa a Audiência Pública sobre a Canabis Medicinal. 
WILL falou que iniciou o calçamento no Conjunto Mundim Gomes e a 
esperada Areninha do bairro Lages terá a ordem de serviço na próxima 
quinta, dia 14 e a Areninha terá uma verba de 200 mil reais da deputada 
Federal Luiziane Lins e o nome do grande Francisco Gonçalves Flor, o 
Chicão. O Governo Elmano mandou para Baturité uma cozinha comunitária 
do programa Ceará sem Fome. DR. VAGNER SARAIVA lembrou que o 
calçamento do Conjunto Mundim Gomes teve uma emenda de três milhões 
de reais do deputado federal José Airton. CLARISSA CALADO disse que na 
próxima quarta-feira, dia 13, Baturité estará recebendo um Vet Móvel com 
a presença do Deputado Célio Sturdant. NILTON NETO falou sobre as 
cobranças dos marchantes e povo por um matadouro público, que não 
existe no município há sete anos. Já pediu ao Prefeito várias vezes e nada 
foi resolvido. É uma questão de saúde pública. Pede prioridade ao Prefeito 
sobre o tema. REQUERIMENTO VERBAL do vereador NILTON NETO pedindo 
ao Prefeito Herberlh que resolva o problema do matadouro público de 
Baturité, que está fechado há sete anos e toda a carne consumida em nosso 
município é proveniente de matadouros caseiros existentes em bairros 
periféricos da Cidade e sem a fiscalização sanitária. REQUERIMENTO 
VERBAL do vereador VALDIM OLIVEIRA pedindo ao Prefeito Herberlh e 
Secretária de Saúde de Baturité, Dra. Sayonara Cidade que façam a imediata 
reforma do PSF do Jucá do Zé Vilar. REQUERIMENTO VERBAL do vereador 
VAGNÉ, pedindo ao Prefeito Herberlh e Secretária de Saúde a contratação 
de um profissional Fonoaudiólogo para atender nossas crianças especiais. 
REQUERIMENTO VERBAL do vereador VAGNÉ pedindo a direção do HMJPC 
que envie para esta Casa as informações sobre as acusações de negligência 
acontecidas no Hospital com a Sra. Vanessa de Pacoti e sobre uma criança 
chamada Isac. Fala-se também sobre mortes acontecidas na unidade 
hospitalar. O Promotor Dr. Antônio Forte já entrou no caso para fazer 
investigações. Fala-se também que existe mal atendimento e negligência. 
O Presidente LUCIANO FURTADO pediu a todos que cheguem mais cedo na 



próxima Sessão. Nada mais havendo a tratar, o Presidente LUCIANO 
FURTADO deu por encerrada a presente Sessão Ordinária, sendo lavrada 
pelo Senhor Carlos Gardel a presente ata, que após ser lida e achada 
conforme será aprovada e assinada pelos vereadores presentes. A presente 
Sessão Ordinária foi levantada às vinte e uma horas e vinte e um minutos. 
PLENÁRIO VEREADOR GERARDO FÉLIX DE SOUZA. SALA DAS SESSÕES 
LEGISLATIVAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ AOS ONZE DIAS DO 
MÊS DE SETEMBRO DO ANO DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 
                            MEMBROS DA MESA DIRETORA 
         ________ 
                                                                                          
                           PRESIDENTE LUCIANO GOMES FURTADO 
                                          
           VICE- PRESIDENTE JOSIVAN DOS SANTOS PEREIRA – BAMBAM 
 
                         NÃO COMPARECEU   
 _______                                                                                                                                    
          PRIMEIRO SECRETÁRIO MARIA ROSENILDA ANDRADE 
         ________ 
                                                                                          
                  SEGUNDO SECRETÁRIO CLARISSA LOPES CALADO                                              

                                DEMAIS VEREADORES 
 
                 VEREADOR JORGE RENALDO NOGUEIRA BRAGA 

         ________ 
                                                                                                    

                                        VEREADOR NILTON NETO 
         ________                
                   VEREADOR FRANCISCO DE PAULA RIBEIRO LIMA 
____________________________________________________________                                              
         VEREADOR FRANCISCO MARCELO CARDOSO ALEXANDRE 
         ________                                                                                                
               VEREADOR FRANCISCO WAGNER REGO SARAIVA JUNIOR 
         ________ 
                                                                                                                                 
                     VEREADOR VAGNÉ NOGUEIRA NASCIMENTO  

         ________ 
                                                                                                                                     

                        VEREADOR WILLIAM MACIEL DE SOUZA   
         ________                                



                    VEREADOR FRANCISCO GILMÁRIO DA SILVA 

         ________                                
                         VEREADOR VALDEREZ LOPES OLIVEIRA 

 


